

方接枝：忆庆大霉素的研发和诞生



本报讯（徐前圆 朱淮杰）在我县，有这么一位退休老干部。年轻时，他是福建省微生物研究室的科研骨干，曾参与庆大霉素、球红霉素、更新霉素等多种抗生素的研发，为医药事业发展作出贡献；年老退休时，他深藏功名，守着初心，归于平凡。他就是原云霄县政协主席——方接枝。

83岁的方接枝，谈起过往，精神格外矍铄。1963年8月，方接枝从厦门大学化学系有机化学专业毕业后，由国家统配到福州中国科学院华东亚热带植物研究所微生物研究室从事科研工作。在研究所，他主要从事微生物化学，即微生物所产生的抗菌素的化学提取、纯化、理化性质，

化学鉴别及化学结构等方面的研究。当谈起在15年的科研生涯中，最重要的成果是什么时，方接枝说：“那非庆大霉素的成功问世不可。”

方接枝说：“美国于1965年在国际市场上，开始垄断庆大霉素，我们研究所通过私人关系，从香港买一些样品过来，非常贵，1公斤大概20万元左右，一般病人都用不起，要向美国进口，他也不卖给你。当时国内急需一些好的抗生素，来解决缺医少药、人民身体健康问题。”

在当时，那个特殊的年代，从事医药科研面临着重重困难，此外，设备紧缺也是制约庆大霉素研制的重要因素。

方接枝介绍道：“当时在设备问题上，我们没有发酵罐，只能靠三角瓶积累样品，就只好跑到工厂去跟人家借发酵罐，有时他们也不一定有。后来到福州农药厂借，发酵了两罐。当时试制出来的样品是我提取的，大概有1.5克左右，就花了5000元。我们研究所一年的经费当时是5万块左右，一点点样品就花了5000块，再搞下去，我们连吃饭都成问题。”

尽管遇到种种困难，包括方接枝在内的，研究所里所有科研人员都没动过一丝放弃的念头。

方接枝告诉记者：“我们研究所里面人不多，当时有二十几个人，有七八个党员，我们党员里很有凝聚力，观点一致，尽管这么困难，我们咬着牙坚持下来，一心想着赶快把科技成果搞出来，为国家做贡献。”好在后面有合作单位找上门来，使得庆大霉素才能成功诞生问世。

方接枝说，从事微生物科研工作，那是极其艰辛的过程，一直在工作上刻苦攻关，哪怕是“以身试药”，也是常事。在老方的记忆里，就有着这么一段经历，让他刻骨铭心，那就是进行球红霉素正常人药理试验。

方接枝说道：“参加人体测试后，这是我人生中第一次到医院挂瓶。当时反应过来的时候，头部像被钻子钻一样，非常痛，大概经过了十几分钟，痛苦完以后，就慢慢恢复到正常状态。试验快结束的时候，那天晚上肝痛的很厉害，我也知道，肝脏已经受毒害了。”第二天同事送他去医院检查果不其然检查结果显示：肝损伤

要么停止实验，要么继续坚持下去。一次次的挺身而出，一次次的咬紧牙关，终于换来一项项国产抗生素问世：1969年庆大霉素通过国家组织的专家鉴定会鉴定，迅速投产投用，1977年球红霉素、更新霉素也相继研制成功。

1977年11月，由于其他原因，方接枝不得不告别研究所调回云霄。他说：“我在福州工作了15年，我非常热爱我的工作岗位，当时要调动的时候，我的思想斗争很激烈，我曾经流过眼泪，我离开的时候，研究所的领导送我到车站，好几个人流眼泪，感情非常深，舍不得我离开工作岗位。”

回云工作后的方接枝把对科研工作的那份热情、那份坚守，尤其是一个共产党员的担当，投入新的工作岗位当中。他鲜少跟旁人提及他的过往，很长时间，他把过去研究所15年的那段“光辉”岁月默默地藏在心里。只是到了晚年，老方回首过去，觉得应该总结一下，就算是给自己或后辈一个交代，由此，他写了一本叫《忆庆大霉素的研发和诞生》的小册子。

方接枝说：“躺在床上就想，我一辈子快过去了，但我一辈子有没有做一些有意义的工作，反复思考，到底我一生是虚度年华、碌碌无为，还是对国家有做点工作，想来想去，我就写了一本小册子，把我一生的情况简单地记录在里面。我是一名共产党员，不管干什么工作，都要带头把它做好，不管我走到什么地方，都要有这么一个信念。”

我为群众办实事： 用情践使命 倾心解民忧

本报讯（云霄法院）“真没想到，我的案子这么快就办结了，法院办案效率太高了！感谢地标产品保护巡回法庭的法官们。”11月5日下午，在调解笔录上签完字，果农蔡某笑逐颜开。日前，汤某等三人未能及时依约支付杨桃收购款，57名杨桃果农纷纷一纸诉状将果商告上法院。

云霄法院地标产品保护巡回法庭在收到案件后高度重视，承办法官了解到，此次涉案果农人数众多，款项是多数果农将近一年的收入，于是第一时间作出反应，邀请双方当事人所在乡镇调解员、巡回法庭特邀行业公亲及村委代表参与现场调解，并多次通过电话、上门等方式做好双方思想工作。

通过多次调解，双方最终达成一致调解意见，果农知悉果商汤某系因疫情这一特殊时期导致资金链断裂的情况后，对汤某拖欠款项的行为表示谅解，并同意撤回对汤某雇佣的另两名被告的起诉；果商汤某亦承诺将多方筹集资金，于2022年1月30日前偿还全部货款，让果农们过个安心满意的春节。至此，经双方当事人的互相理解，57件涉案金额共计43万元的地标产品买卖合同纠纷得以圆满调解结案。

下一步，云霄法院地标产品保护巡回法庭将进一步践行“枫桥经验”，快立、快调、快审、快结涉地标产品民商事纠纷案件，保障市场主体合法权益，维护市场交易秩序，为振兴乡村经济，打造一流营商环境，提升云霄“全国地标第一县”品牌效应提供强有力的法治保障。

云霄城管：多措并举 全力创城

本报讯（朱淮杰 通讯员：朱若童）自全县创建全国文明城市工作开展以来，县城管局以市容市貌和环境卫生综合整治为抓手，不断创新执法理念，转变工作作风，加大执法力度，提高执法效率，城市管理整体水平稳步提升，取得明显成效。

今年8月份以来，县城管局按照工作部署，分块分步骤开展专项整治，美化市容抓创建。在开展占道经营整治上，县城管局按照“主干道严禁、次干道严控、背街小巷规范”的分区管控标准，集中整治全县中心城区51条主次干道、3个集贸市场、马路市场、校园周边、重点路段的占道经营、流动摊贩等违规行为。创城开展以来，共查处流动摊点600余处、占道经营1300余家。

同时，县城管局联合交警部门开展违停非机动车辆违停整治，坚持以“教育为主、处罚为辅”的原则，对县城区主次干道乱停乱放、占用人行道及盲道的违停摩托车、电动车、共享单车进行劝导，对不听劝导的依法进行拖离。共劝导近2000辆次，拖离违停车辆近1500辆次。

县城管局还对辖区内老旧破损、违规以及存在安全隐患的店招广告、高立柱广告进行全面排查，要求限期整改，对超期未整改的广告进行依法拆除，共计清除违规（破旧）广告200余个，在美化市容的同时消除了安全隐患。

此外，渣土办联合各单位开展工程运输车（渣土车）整治，上路查处渣土车路面“滴洒漏”、违规改装、超载超限等违规运输行为；对全县11个在建工程进行网格化管理，严格要求在建工程文明施工，切断污染源。县城管局还对全县40多个下水管道口堵塞、郊野公园山体滑坡长期污染路面等问题开展巡查整治，确保县城区道路干净整洁。

在开展专项整治的同时，县城管局还积极推进环卫提档升级，通过加强环卫保洁力度、强化道路清洗力度，对县城区“牛皮癣”进行巡查清除，对辖区23座公厕老旧设施更换维护，不断提升城市颜值，为市民打造宜居的生活环境。

县城管局还在市场提质改造上下大力度，对市场环境卫生进行大清扫，拆除市场周边违规搭建铁棚及破损广告牌；对全县活禽废弃物集中收集；清理消防通道及人行通道占道经营问题；规范、维护市场及周边车辆停放秩序，保持周围环境的干净整洁，大幅提升市场环境。

下阶段，县城管局将加强内部工作机制、进一步规范马路市场，扎实推进户外广告专项整治，大力营造创城浓厚氛围。



县城管局开展违停非机动车辆违停整治

预防先行 筑牢安全长城

本报讯（林艺斌）11月10日，市人社局工伤保险科、社保中心联合县人社局、住建局、总工会等部门开展工伤预防宣传进企业活动，向企业工人宣传工伤保险政策和工伤预防知识，预防先行，筑牢安全长城。

活动现场，市县工作人员就生产企业如何做好工伤预防和职业病防治工作、保障农民工工资支付管理条例等相关内容向生产企业进行面对面解答及详细指

导。同时，向工人们分发工伤预防宣传品、社会保险法手册、工伤保险条例和职业病防治法等相关宣传资料，切实提高职工参加工伤保险和预防企业工伤的自我保护意识。

工伤预防是建立健全工伤预防、工伤补偿和工伤康复“三位一体”工伤保险制度的重要内容，用人单位必须依法保护劳动者健康权益，做好工伤预防工作，

减少职业伤害的发生。

县人社局社会劳动保险中心主任汤龙分说道：“本次宣传目的是为了让广大农民工了解工伤保险知识，为他们发生工伤后能提供保障，我们作为工伤保险部门是社会保险法制的重要组成部分，一旦发生工伤后可以为企业转嫁一些风险，确保农民工能够得到相应的医疗救助、社会保障等。”